

РЫЦАРЬ (нем. Ritter – всадник), первоначально в раннефеодальной Европе лицо благородного происхождения, достаточно богатое, чтобы приобрести коня и вооружение (меч, щит, латы). К военной службе Р. готовились с детства. В возрасте 7 лет мальчики покидали родительский дом и становились пажами (личными слугами) знатных феодалов или короля, обучаясь фехтованию, борьбе, верховой езде, метанию копья, пению и танцам. Умение читать и писать для будущего Р. считалось необязательным. Когда юноше исполнялось 15 лет, он поступал на службу к Р., становясь его оруженосцем, ухаживал за лошадьми и собаками Р., встречал гостей и прислуживал им за столом. В походе оруженосец вез доспехи Р., а во время боя должен был находиться за его спиной, чтобы в нужный момент подать запасное оружие.

После нескольких лет службы отличившихся в боях оруженосцев посвящали в Р. Происходило это обычно в праздник, в присутствии других Р., оруженосцев и прекрасных дам. Посвящаемый в Р. должен был встать на колени перед самым знатным из гостей. Тот наносил будущему Р. удар ладонью по затылку или щеке (или клинком меча плашмя по спине). Это был единственный в жизни удар, который Р. мог оставить без ответа. Затем Р. опоясывался мечом, надевал шпоры – знаки рыцарского достоинства. Он также должен был показать свою ловкость – вскочить на коня и пронзить копьем мишень.

Как правило, у Р. имелся земельный феодал, позволявший освободиться от непосредственного участия в производстве и обеспечивавшего приобретение боевого коня и рыцарского вооружения, которое становилось со временем все более дорогим.

Д.Е. Тагунов, В.В. Сажина